

doi:12.3969/j.issn.1672-0598.2010.06.015

日本亲权限制制度的变革动向及对我国 监护制度改进的启示*

金燕娟

(华东政法大学 法律学院,上海 200232)

[摘要]随着经济发展,人们的生活节奏加快压力加大,“独生子女”父母冲动惩罚甚至虐待子女的事件日益增多,攀升的离婚率带来的离婚后子女监护权分配和照顾问题也日益突出。我国未成年子女监护制度的规定不足和操作流程的缺乏,使该问题难以得到根本遏制。日本在未成年人保护上,沿袭传统大陆法系国家做出了行之有效的规定,而且进行过多次改进。本文通过日本亲权限制制度及其变革动向的介绍,结合我国现行制度,指出我国相关立法的改进方向。

[关键词]未成年子女;亲权限制;监护制度;日本民法典

[中图分类号]D923.8 [文献标志码]A [文章编号]1672-0598(2010)06-0085-06

随着经济的发展带来的生活节奏的加快,独生子女政策带来的家庭结构的变化,年轻的父母面对工作、生活压力的加大和子女抚养问题无法兼顾所引起的冲动惩罚甚至虐待子女的事件日益增多。同时,因离婚率的不断升高导致的离婚后子女监护权分配和照顾问题也日益突出。2009年9月《青年报》的报道《沪数月内接连发生父母抛子案,谁来保护孩子?》等新闻更是从现实层面反映了这个问题的严重性。相反,现行未成年子女监护制度的规定不足和配套制度缺乏难以对相关问題进行有效的法律约束。

历史上,深受中国家庭伦理观念影响的近邻日本借鉴了大陆法系国家德国等的未成年子女保护制度,结合本国实际,建立了较为完善的亲权制度。其中的亲权限制规定更是具有现实意义。同时,近来日本针对亲权限制制度具体适用中的某些不足,正在研究改进相关制度。这些,对我国未成年人的保护机制的建立和完善无疑具有积极的借鉴意义。

一、现行日本亲权制度及亲权丧失制度概要

亲权存在的依据是日本宪法第13条根据幸福追求权而对父母享有培育子女并对其进行监护教

育的基本权利之保障;另外,民法认可父母具有优先于任何人拥有对后代保护培育责任所需要的各种权利。这些权利的总称即为亲权。^[1]

日本现行民法之亲权法系从明治民法修改而来,删除了和战后新宪法规定相抵触的部分,如未成年子女的兵役申请许可权、成年子女惩戒权等等,从家长制度的束缚中解放了出来,将父母共同行使亲权作为原则确立下来,贯彻了男女平等的思想。日本现行民法对于亲权的规定集中于《日本民法典》第4编第4章。依其规定,父母享有的亲权主要有:(1)未成年人的监护教育权(820条);(2)子女居所指定权(821条);(3)未成年子女惩戒权(822条);(4)子女职业许可权(823条);(5)子女财产管理权、代表权(824条);(6)未成年子女婚姻同意权(737条);(7)子女医疗同意权;(8)子女收养同意权(797条、817条第6款);(9)子女命名权等等。^[2]可以将父母享有的亲权大致分为两类:一是包括监护教育、居所指定等在内的人身监护权;二是财产管理权。

法律确立这些亲权的目的是,在于保护子女的人身和财产权利,因而,在父母滥用亲权时,对未成年

* [收稿日期]2010-06-08

[作者简介]金燕娟(1975—),女,浙江嘉兴人;硕士研究生,在华东政法大学法律学院学习,主要从事民商法学研究。

子女造成或者可能造成的身心伤害和财产损害有公权介入必要性。日本民法在第4章第3节专设“亲权之丧失”,从第834条至第837条以4个条文规定了特定情形下的亲权丧失制度。

(一)亲权丧失宣告制度第834条规定:“父亲或者母亲滥用亲权或者明显行为不端时,家庭裁判所可以根据该子女的亲属或者检察官的申请,宣告其亲权丧失”。亲权丧失的要件为亲权人滥用亲权或者明显行为不端,可见,申请人在申请时,必须论证该父亲或者母亲的行为有滥用亲权或者不端之存在。申请权利人的范围明确为:儿童的亲属和检察官。另外,依《儿童福祉法》第33条第6款规定,除了上述人员外,儿童商谈所长也可以提出亲权丧失申请。^[3]由此,申请权利人限定在上述三类人。

(二)财产管理权丧失宣告制度。根据第835条规定,行使亲权的父亲或者母亲,因管理失当危及子女财产时,家庭裁判所可以根据该子女的亲属或者检察官的申请,宣告其丧失对子女的财产管理权。此处所指财产管理权,是指亲权中,与子女的财产相关联的一切权利义务,包括财产管理权、财产行为代理权、同意权等等。“管理失当危及子女财产时”是指因亲权人的不妥当管理而现实地使财产蒙受重大不利益或者有蒙受不利益之危险。^[4]亲权人的财产管理注意义务之程度为与自己管理负同一的注意义务(详见日本民法第827条)。

(三)在上述亲权或者财产管理权丧失宣告作出后,如丧失之原因消失,则失权人本人或者其亲属可以向家庭裁判所提出取消亲权和财产管理权丧失宣告的申请。

(四)亲权和财产管理权的辞去和回复。行使亲权的父母,在遇有不得已事由之情形,经家庭裁判所许可,可以辞去亲权或者管理权;同时在该不得已事由消失时,此等权利经家庭裁判所许可,予以回复。此处所指不得已事由,一般限于病情所限或者长期不在等客观上无法适当行使亲权和管理权的情形。

二、日本现行亲权限制制度之缺陷及根本原因

日本现行亲权限制制度在实践中表现出以下缺陷和不足:

(一)现行亲权丧失宣告虽然在制度层面为儿

童遭受或者可能遭受身心伤害的情形,提供了明确的法律救济途径,但是现行规定最大的不足是法院受理的结果是亲权完全保留或者全部丧失的僵化性。亲权包含的内容非常广泛,其中之一的行使不当,不意味着必须将所有权利否定。因为一般而言,父母是子女最好的监护人,即使有所过错,在大多情形,也不应该将父母对子女的所有权利收回。此时,改由其它监护人行使监护权,如依照《儿童福祉法》第28条对于遭受亲权人虐待的儿童,可以不经亲权人同意,而经申请后收容儿童于儿童福利设施的情形,若此时保护人虐待该儿童或者不履行监护责任等场合,则明显有害于儿童的利益,有悖于亲权立法之初衷。同时,为了与之配套的措施有三:一是禁止原亲权人接近该儿童;二是亲权的暂时停止;三是会面的限制。这些措施固然出于保护受虐待儿童的需要,但是从修复亲子关系的前提出发而言,则是不利的。

(二)亲权丧失申请权利人的限定范围过于狭窄,很难起到很好的作用。亲属由于惧怕麻烦往往怠于申请;至于儿童商谈所长则为了避免和儿童父母的对立也一般采取较为消极的态度;而检察官在现实中提出申请的情形也非常少。^[5]所以如果不拓宽申请人的范围,现行制度不能有效地被利用。

(三)关于消极医疗问题。消极医疗的定义尚无定论。一般而言是指亲权人在子女急需进行医疗救治的情形,消极地不作为的问题。近年来,判例时有通过侵权丧失宣告和审判前的保全处分来解决这一问题,以使儿童得到提供迅速有效的救治。但是,通过对亲权行使的某种程度限制是否就可以直接达到这一目的?

(四)亲权支援及监督机制的缺乏。现行亲权丧失宣告制度采取要么全部保留要么全部剥夺的极端手段。几乎排除在对儿童身心不利的事态未发展到严重程度之前,利用对亲权人的指导、支援、监督制度,来避免最终走到剥夺亲权这一步的可能性。所以,相关制度的匮乏也是其缺陷之一。

上述问题存在的根源在于立法对于亲权性质的把握。

亲权的性质究竟为何?从历史渊源上说,从最早的家长制下的子女对于家父的绝对服从,即家父对于子女的绝对控制管理权利;到日本战后改法时,从家长制中脱离出来,确立男女平等的基础上,承认“行使亲权者,享有对子女监护教育的权利,负有对子女监护教育的义务”(第820条),肯

定了亲权的义务性,即认为亲权是与子女的权利相对应的父母的义务。即亲权首先是针对父母,对应于子女的权利,在其受到国家或者第三人侵害之场合,父母作为子女的代办人应排除所生侵害。其次亲权是针对国家,因此国家必须为了实现孩子的权利构筑各种措施,即当亲权者侵害孩子的权利时,采取使其亲权丧失等措施回复孩子的权利。^[6]这些见解均确认了亲权是与子女权利相对应的父母之义务,亲权的权利性则体现在为了履行与子女权利相对应的义务所需的权利。^[7]

近年来,亲权是名副其实的义务之说盛起,其根据是第820条规定了亲权人对于子女的监护教育权利和义务,然虽有此权利之存在,但该等权利系不得不行使之权利却显然与权利概念是矛盾的。^[8]但此说也遭到了批判。主要理由是亲权是包含有权利义务两面性的特殊权利,否则子女就不必尊重父母监护教育义务的行为。其次,若亲权仅是义务的话,因其非权利,为了子女的福利,就可以用特别法来对其作出限制,从而造成仅考虑亲权人的方便来决定亲权和监护关系。

从欧美的实践和国际条约等来看,亲权从支配性权利到子女监护或者说“为了子女的利益”的内涵转变是自然趋势。亦即,积极地承认子女的权利,将亲权定位于与子女的权利相对应的权利义务关系;亲权的权利性在于为了执行对子女的监护教育责任,对于子女的权利及监护教育内容之决定权方面而言。其反面则是子女为了自己的教育等权利之实现对于父母所享有的要求提供适当监护教育的权利。^[9]换言之,确立一个以子女利益为中心的亲权体系。这种趋势对于子女利益的法律保障而言,当属最佳。而依此理念,则很多亲权制度需要作出一定程度的改变。

三、日本亲权限制变革最新动态

针对日本近年亲权相关案件数量不断上升,很多案件因为现行制度制约,没有得到妥善了结的情况,最近,日本法务大臣向法制审议会提出建言要求研究改进民法,以建立更为柔软灵活的亲权限制制度,如亲权的临时限制等制度,以保护受虐待儿童。目前,相关部门正在对亲权制度的改进进行多方研讨。改进方向主要集中在以下方面:

(一)改造亲权丧失宣告制度,导入亲权临时限制制度和亲权部分限制制度

所谓亲权临时限制制度,指在符合法定情形

时,由家庭裁判所根据申请权利人的申请,宣告亲权人在一定期间内停止行使对子女的亲权的制度。然后,由儿童商谈所或特设机构等对亲权人进行指导和监督,再根据实际情况,恢复亲权人的亲权。至于一定的期间,是法律规定,期间届满自动恢复亲权,还是不设定法定期间,由法院根据特定个案,进行期间暂定,然后根据对亲权人的指导监督情况,进行延期等判断,何者为优,尚在研讨中。

所谓亲权部分限制,则是指在符合法定情形时,由家庭裁判所根据申请权利人的申请,宣告亲权人的部分亲权暂停行使的制度。该制度被认为能有效地解决全部否定亲权的情形下,对亲权限制过度、过死反而损害儿童利益的弊端。比如,在父母在孩子求学出路上和孩子意见相左,未经孩子同意擅自欲向孩子所在学校提出退学申请,而除了教育以外的其他方面,亲权人并无亲权行使失当之情形,如能单纯限制亲权中教育相关部分就能比较好的处理了。^[10]但是这一制度的设立难点和重点在于限制到什么方面,即如何区分各种亲权的界限是个问题。很多学者认为应该不拘泥于现在法定的亲权范围,根据个案进行判断。至于部分亲权限制后的处理方法,则是将被限制的部分亲权委托第三人行使,或者第三人行使和亲权人行使并存,但以第三人的行使优先于亲权人或根据个案有选择的采用。

亲权的部分限制和临时限制可以并用。如在亲权人消极医疗的情形,只要临时限制亲权人的医疗相关权利,待治疗奏效之后,回复该部分亲权即可。^[11]

(二)亲权限制申请权利人范围的扩大

前已述及,日本对亲权限制申请权利人的现行规定范围过于狭窄,在实践中难以发挥预想的作用。部分学者的观点认为,最好是建立民众申请制度,即谁都可以提出申请,然后由法院进行具体审查再决定是否立案。同时,机关以外的申请人可以提出人身保护请求。另外一种普遍的观点是至少将达到一定年龄的未成年人纳入到亲权限制申请权利人范围中。其主要理由是未成年人是亲权丧失宣告制度的最大利害关系人,将其一律排除在外明显不利于对其利益的保护;其次,排除所有未成年人为申请人与现行法15岁以上未成年人有自己承诺领养关系的规定有所冲突。

(三)亲权限制的要件变更

基本观点是亲权限制的要件,应当改变成以子

女的福祉为中心去设定。

现行规定之要件“父亲或者母亲滥用亲权或者明显行为不端”,过于片面。在实际生活中,对于父母没有行为上非难必要性,但有限制亲权之必要的情形也是存在的,如父母精神疾病、人格障碍等情形也有限制其亲权之必要。另外,在确立临时亲权限制和部分亲权限制制度的场合,更不应该以“父亲或者母亲滥用亲权或者明显行为不端”为成立要件。

日本律师联合会的意见是:一是可以根据实际情况,规定“在亲权人无法行使亲权,或者行使不适当,损害子女利益的情形”作为亲权限制要件;二是模仿德国民法第1666条规定,将亲权人的作为或者不作为与损害子女利益的因果关系从要件中排除,将“在子女的身体精神财产的利益或者其他利益受有损害,或有遭受损害之虞,父或母对此未加改善或防治,或者无法改善或防止之情形”作为要件加以规定。^[12]笔者认为意见二能最大限度维护子女利益,较为可取。

(四)完善司法对亲权人的支援监督制度

根据日本儿童福祉法的相关规定,儿童福祉司在法定情形下对儿童保护人进行指导,儿童保护人有接受指导的义务。在儿童保护人拒不接受儿童福祉司的指导时,都道府县知事进行劝告。在上述措施均未奏效的情形,可以依照前述儿童福祉法28条规定不经亲权人同意进行儿童福利设施入所申请,或者进行亲权丧失宣告申请。但是,都道府县知事劝告制度在现实中缺乏实际运用可能性,而亲权人对于儿童福祉司的指导存在子女被夺走的抵触情绪,不易接受。因而作为中立者的司法机关的介入成为必然的选择。

由家庭裁判所的特定机构进行亲权人指导,并监督其指导效果的基础上,就个案做出最终判断,被认为是比较合理的做法。

同时,日本律师联合会更进一步提出了创设亲权监督人制度的构想。其具体设想是由裁判所选任亲权监督人,使其发挥如下机能:(1)监督亲权人;(2)令亲权人负行使亲权时在必要之情形与监督人进行协商的义务;(3)代为行使特定情形关于特定事项的亲权;(4)必要时,向裁判所提出亲权限制的申请。^[13]

此外,日本儿童虐待防止学会等也提出了儿童虐待防止法和儿童福祉法的相关改进建言,建议强化儿童福祉司等的作用,规范其日常运作。^[14]

四、我国未成年人监护制度主要规定及其不足

(一)亲属监护和组织监护双层规定的框架下,监护人相关具体规定的不足

我国《民法通则》第16条第1款规定了亲属监护的法定监护制度:“未成年人的父母是未成年人的监护人”。在其第二款对亲属监护的制定监护制度作了概括规定:“未成年人的父母已经死亡或者没有监护能力的,由下列人员中有监护能力的人担任监护人:(一)祖父母、外祖父母;(二)兄、姐;(三)关系密切的其他亲属朋友愿意承担监护责任,经未成年人的父、母的所在单位或者未成年人住所地的居民委员会、村民委员会同意的”。上述规定在现实生活中的不足体现如下:一是所谓未成年人的父母没有监护能力究竟以何为判断标准?《民通意见》第11条所规定的“监护人的监护能力应当根据监护人的身体健康状况、经济条件、与被监护人在生活上联系状况等因素予以确定”过于泛化,很难作为实际判断标准。二是原来计划经济模式下,大家庭的成员基本集中于一个地理区域,指定监护尚有可能,而市场经济下中青年异地就业流动的普遍化造成的家族分散,以及独生子女政策带来的兄弟姐妹稀少化,使得指定监护处于要么无人要么有人无力的尴尬状态。

其次关于组织监护,我国《民法通则》第16条第4款作了如下规定:“没有第一款、第二款规定的监护人的,由未成年人的父、母所在单位或者未成年人住所地的居民委员会、村民委员会或者民政部门担任监护人”。这条规定在实践中也是处于一纸空文的尴尬境地。原因如下:有别于计划经济下的国营或者集体企业就业,现在的工作单位与职工之间仅仅是劳动雇佣关系,令单位在特定情形担任监护人几无可能;居民委员会或者村民委员会一无经费二无专门人员,同时没有相应的具体法律法规作为后盾,很难长期正式地担任起监护人的角色;民政部门或相应的儿童福利机构本身负有保护未成年人的职责,但是我国法律对其这一职责的规定非常笼统,同时在程序和组织结构上也没有作出很好的安排,所以这一职责实际处于架空状态。

(二)监护关系的变更规定不足

《民法通则》第18条规定,“监护人不履行监护职责或者侵害被监护人的合法权益的,应当承担民事责任;给被监护人造成财产损失的,应当赔偿损失。人民法院可以根据有关人员或者有关单位的申请,

撤销监护人的资格”。《民通意见》第20条补充规定:“监护人不履行监护职责,或者侵害了被监护人的合法权益,民法通则第十六条、第十七条规定的其他有监护资格的人或者单位向人民法院起诉”。《未成年人保护法》第五十三条规定:“父母或者其他监护人不履行监护职责或者侵害被监护的未成年人的合法权益,经教育不改的,人民法院可以根据有关人员或者有关单位的申请,撤销其监护人的资格,依法另行指定监护人。被撤销监护资格的父母应当依法继续负担抚养费”。这些规定表明如果父母不尽或不能尽到监护职责,可剥夺其监护权。但是依然面临很多问题:一是对于监护人在何种情形下,应当限制其监护资格规定不明。即便有撤销监护资格的规定,也仅限于所谓“不履行监护职责或者侵害被监护的未成年人的合法权益”之情形,显然过于狭隘,完全未考虑监护人的品行等因素。二是谁应当申请剥夺父母的监护权。关于剥夺父母监护权的申请人,民通意见虽作上述规定,但是否合理值得研究。“其他有监护资格的人”也如同日本法中规定的亲属等往往出于担心结怨怕麻烦等不愿提出此类诉讼。而有些热心的愿意参与的人又往往因缺乏资格而奔走无门。如前段时间上海发生的外来民工长期虐待自己的年幼次子最终致其死亡案件,曾经有些邻居等采取过劝阻和报警等行为,但最后都因缺乏相关制度支持而未能根本阻止该恶父的行为。三是剥夺了父母的监护权后,缺乏合理的配套规定。前已述及,此不赘述。

(三)对监护制度规定得过于私人化,公权介入干预制度不足

我国现行法律对于民政部门等政府机关或者司法机关介入监护关系的规定极少,并且缺乏具体操作机制,原因在于监护从本质上被认为是私人事务,公权不予以主动干预。同时,前述指定监护制度规定等的不足造成即使公权介入,也不能很好地解决问题。此外,我国并没有规定监护指导监督机关,无法有效行使对于监护关系的监管和制约。

上述问题带来的现实是,《民法通则》实施20多年,几乎没有出现过因父母损害子女合法权益而被撤销监护权的实例,即使父母因虐待未成年女子而被定罪判刑也不曾影响其监护权行使,而有的法院也因没有先例而拒绝受理此类案件。^[15]概言之,法律规定的不足和配套制度的缺乏造成父母监护权限制制度的空白化。

五、我国立法和司法如何合理地借鉴日本的亲权限制制度

笔者认为可以合理的借鉴日本等国的相关制度,制定适合我国国情的行之有效的父母监护权限制制度。

首先,设定合理的监护权限制要件,以明确监护人资格判断标准。如前所述,现行规定“监护人不履行监护职责或者侵害被监护人的合法权益的”难以涵括可能的情形,建议采纳日本律师联合会的意见二所述的德国式的“在被监护人的身体精神财产的利益或者其他利益受有损害,或有遭受损害之虞,监护人对此未加改善或防治,或者无法改善或防止之情形”作为构成要件。如此一来,不单从身体、精神、财产等多方面对于监护人的行为可能影响范围作了限制,同时对于“有遭受损害之虞”的可能情形也作了预防性规定,能最全面的保护未成年人的利益。此外,“监护人对此未加改善或防治,或者无法改善或防止之情形”的规定,在有效建立了监护指导监督机制的情况下,给了监护人在监督机关介入以后,改善或防止损害被监护人利益从而避免监护权被剥夺的机会,这个规定使监护制度之间的配套协调成为可能。

其次,创设监护权临时限制和部分限制制度,完善监护关系变更制度。在明确监护能力判断标准的基础上,对于不适格的监护人,可通过一定程序由司法机关宣布撤销或者在一定程度上限制其监护权。关于临时限制和部分限制监护权制度的具体作法,可以参考日本现行讨论,同时结合我国实际,由人民法院根据申请权利人的申请,令监护人的监护权之全部在一定期间内停止行使,或者监护权之部分暂停行使。在该暂定期间内,由监护支援监督机构对监护人的相关行为进行指导或者监督,如果期间届满,监护权限制事由消失,则由法院宣告恢复其完全监护权;如果期间届满,监护权限制事由仍然存在,则由法院视个案具体情形决定延长一定期间。

第三,导入监护人辞任和恢复制度。应当允许监护人自身在客观上无法很好地担负监护职责的情况下,经法院审查许可,中止其监护权。并在监护人的不得已之事由消失时,经其申请,恢复其监护资格。这一制度的益处是在很多情况下,监护人如因病情或者长期外出等客观原因无法很好地行使监护权时,其他人一般未必知情或者适宜提出中止监护权的申请。这一制度的建立有利于对未成

年人的保护和管教。

第四,强化监护权支援监督制度。以子女利益为中心的亲权(监护)体系的建立,是一种必然趋势。与此对应,国家公权力对于监护制度的介入强化是必然而且必要的。最终,未成年人监护制度的纯私人色彩会淡化,而其公共事务属性的表现就是完善的监护支援监督制度的确立。具体建构可以作如下设计:一是在行政体制上建立国家监护机构作为临时容纳遭遇特定监护问题的未成年人,并在收容程序、管理规则上详加规定。二是加强司法对监护制度的监督。司法机关应设立监护人支援监督机构,由专人对受理的监护案件的监护人进行指导和行为监督。该制度是对监护权限制制度的必要而且良好支撑。

最后,为了使未成年人的利益等到更广泛的关注和保障,应当拓宽监护权限制申请人的范围,将达到一定年龄的未成年人纳入其中。同时,在司法队伍和力量达到一定程度时,应当将监护权限制申请人扩大到普通民众,即人人可以向法院提出限制相关监护人的监护权的请求,由法院在审查后,决定是否立案,是否需要监护人监督机构的监督等。

监护权制度的改进和完善是一个漫长而需要实践检验的过程。但是每一个进步,都会在一定程度上减少未成年人身心受伤害或者财产受损失的事件。从这个意义上说,修改监护权限制制度是一件刻不容缓的事情。

- [2] 棚村政行. 親権法の改正をめぐって[J]. Law & Practice 第2号. 2008:154.
- [3] 日本弁護士連合会. 児童虐待防止のための親権制度見直しに関する意見書[N]. 2009-9-18.
- [4] 棚村政行. 親権法の改正をめぐって[J]. Law & Practice 第2号. 2008:172.
- [5] 日本弁護士連合会. 児童虐待防止のための親権制度見直しに関する意見書[N]. 2009-9-18.
- [6] 中川良延. 親権と子どもの教育を受ける権利[J]. 北大法学 14 卷 3 = 4 号. 1964:442.
- [7] 棚村政行. 親権法の改正をめぐって[J]. Law & Practice 第2号. 2008:152.
- [8] 棚村政行. 親権法の改正をめぐって[J]. Law & Practice 第2号. 2008:174.
- [9] 棚村政行. 親権法の改正をめぐって[J]. Law & Practice 第2号. 2008:174.
- [10] 日本弁護士連合会. 児童虐待防止のための親権制度見直しに関する意見書[N]. 2009-9-18.
- [11] 日本弁護士連合会. 児童虐待防止のための親権制度見直しに関する意見書[N]. 2009-9-18.
- [12] 日本弁護士連合会. 児童虐待防止のための親権制度見直しに関する意見書[N]. 2009-9-18.
- [13] 日本弁護士連合会. 児童虐待防止のための親権制度見直しに関する意見書[N]. 2009-9-18.
- [14] 小林美智子(日本子ども虐待防止学会会長). 児童虐待防止法及び児童福祉法の改正に向けて提言[N]. 2007-1-22.
- [15] 沪数月内接连发生父母抛子案,谁来保护孩子[N]. 青年报, 2009-9.

[参考文献]

- [1] 棚村政行. 親権法の改正をめぐって[J]. Law & Practice 第2号. 2008:154.

(责任编辑:杨 睿)

Reform Direction of Japan's Parental Rights Restriction System and Its Enlightenment on China's Improvement of Guardianship System

JIN Yan-juan

(School of Law, East China University of Political Science and Law, Shanghai 200232, China)

Abstract: With the economic development, living rhythm acceleration and the increasing of living pressure of the people, the events of punishment and mistreatment of parents with single child on their child become serious, and with the rise of divorce rate, the problems in the allocation of guardian rights and the care for the child after divorce are prominent. The lack of regulations and implementation procedure of China's guardianship system for the minor children makes the problems difficult to be basically overcome. Japan follows feasible regulations of the countries of traditional continental law system and makes improvement for many times for the protection of Japan's minor. On the basis of the introduction of Japan's parental rights restriction system and its reform direction, this paper gives the improvement direction of China's related legislations based on China's current regulations.

Key words: minor children; parental rights restriction; guardianship system; Japanese civil code